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KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP: EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-uteza 33. sz.) küldendők. 
-••Kéziratok vissza nem adatnak. •••

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
f vasárnap reggel. «•

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Az épitömesterségek 
gyakorlása.

i.
Az 1872. évi Vili, ipartörvény- 

czikk az építőmester iparáról külön 
futólag sem emlékezvén meg. az min­
den törvényes intézkedések alól magát 
ekként feloldottunk tekintvén, minden 
rend és felügyelet nélkül a vállalko­
zók szabad önkénvének volt kitéve, 
úgy magának az iparnak, mint, a kö­
zönségnek nem csekély hátrányára, 
mert a kevésbbé jogosult vagy jogo­
sulatlan vállalkozók üzérkedése csak a 
saját hasznát vette tekintetbe, a nél­
kül. hogy akár az ipar előmenetelével, 
akár a közönség hasznával törődött 
volna.

Ép azért az 1884. évi XVII. uj 
ipartörvény intézkedései körébe vonta 
az építőmester iparát is (10. §.i hatá­
rozván: „addig is. mig az építőmester 
iparáról, úgy annak gyakorlása, mint 
a képesítés tekintetében külön törvény 
intézkednék, felhatahnaztatik a földmi- 
velés-. ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszter. hogy azt általános rendelettel 
szabályozza."

Ezen felhatalmazás alapján a hí 
vatolt minisztérium az épitőmestersé- 
gek iparát 1884. évről 46,488. szám 
alatt kiadott rendelettel szabályozta: 
melynek értelmében 1. i „az építő­
mesterségek fogalma alá esik, az épí­
tőmester. a kőművesmester, az ács­
mester és a kőfaragómester ipara. “ 
és megengedtetik, (6. hogy: .,építési 
engedélyhez nem kötött munkálatokat 
oh’ kőműves, ács és kőfaragó is vé­
gezhet. a ki a hatóság előtt igazolta, 
hogy legalább két éven át szakbavágó 
munkálatoknál mint segéd működött."

Egyébként:
Az építőmester, 17. §.) a kőmű­

vesmester. az ácsmester és a kőfaragó­
mester iparának gyakorlásához szüksé­

ges képesítés — a rendeletben sza- I 
bályozott külön vizsgálat sikeres lété- i 
tele folytán nyert oklevél, illetőleg 
bizonyítvány által igazolandó.

A mint az utóbbi intézkedését a 
miniszteri rendeletnek helyesnek talál­
juk. mert úgy a közönség, mint a ne­
vezett iparosok érdekei vannak meg- 
óva az által, hogy az utóbbiak tért 
nyernek képességük bebizonyitására. a 
közönség pedig megszabadulhat oly 
kontárkodástól, mely őt vagyonában 
könnyelműen károsítaná, úgy nem 
tartjuk eléggé világosnak és czélszerű- 
nek az előbbi (6. §.) azon engedmé­
nyét. mely a két évi szakbavágó mun­
kának kimutatása mellett egv kalap 
alá veszi a kőműves, az ács. a kőfa­
ragót és feljogosítja az építész-enge­
délyhez nem kötött munkálatok elvál- 
lalhatására. mert bármennyire rokon­
nem iieknek látszassanak s tűnjenek 
fel ezen iparosok s munkájuk. — a I 
mennyiben az épület körül mindnyá- ■ 
juknak van tenni valójuk s egyik a ' 
másikának munkája nélkül, különösen 
a nagyobb munkálatoknál nem boldo- i 
gulliat. de még is nehéz volna kimu­
tatni s bebizonyítani, hogy az ács jól 
vakoljon, a kőműves jól zsindelvezz.cn. 
a kőfaragó jól ácsoljon.

S ha az érintett pontot mindjárt 
ugv is magyarázzuk, hogy ez enged- 
vény csak úgy értelmezendő, hogy 
mindegyiknek azt kell igazolni, misze- j 
riiit az épitési munkálatoknak azon 
része, mely az <> szakjába vág s mely­
ről két évi gyakorlatot tud felmutatni, 
esketik vállalkozási körébe, még is. 
minthogy az épitési munkálatok na­
gyon tágas kitétel s ezen munkálatok — 
daczára, hogy épitési engedély liozzá- 
jok nem kívántatik, szintén nagyon 
tágasak lehetnek: ennek módosítását s 
világosabb:'! tételét felette szükségesnek 
tartjuk: mert ez alkalmid szolgálhat 
arra — valamint történik is — hogy 
a vizsga alól s elől meneküljenek az 

illető iparosok. E részben ugyan a 
későbbi 10.228. számú rendelet nyújt 
felvilágosítást, hanem azt mi csak az 
épitőniesterséggel foglalkozó diletán- 
sok részére véljük alkahnazliatónak.

S habár az előbbi, pontok, külö­
nösen a 4. és 5. kimondják, hogy „a 
saját mesterségébe vágó minden mun­
kás. kőfaragómester és ácsmester saját 
felelősségére végrehajthat" még sem 
lehet a 6-ik pont engedményét kor­
látozni. annál kevésbbé. mert a két 
évi szakbavágó gyakorlat kimutatása, 
melyhez kötve van az egedvény, a 
képesítés megszerezhetésének egyik ki­
váló kellékét képezi.

Hogy bárminemű korlátozás a 
szabadipar eszméjével, melyhez mi ra­
gaszkodunk — ellentétben áll. nem 
akarjuk egészen tagadni, csak azt kí­
vánjuk megjegyezni, hogy mi azon 
szabadságot akarjuk védeni. mel\' sa- 
ját jogát gyakorolja más jogának meg­
sértése nélkül, az épitőmesterség tehát 
gyakoroltassák úgy, hogy mások joga 
ne sértessék, azaz másoknak kár ne 
okoztassék; azért látjuk szükségesnek, 
hogy az engedmény szabatosan s vi­
lágosan nieghatároztassék.

A vendég.

Egyik ismerősöm kis fia jut eszembe, 
a ki, lm kérdezték: mi akarsz lenni? ezt 
felelte: vendég!

No mert, ha vendégnek ment, otthon 
föladták rá a szebbik ruhát, öt magát is 
megmosdatták, kicsinosították, a hova pe­
dig ment, ott kedvére játszhatott, beszél­
hetett, rendelkezhetett, inyencz ételeket 
evett, ezukrot kapott, szóval „vendégi jo­
got" élvezett. Vájjon nem igy van-e min­
den családban? Bizony igy! Mert hát me­
lyik sziilö engedné megszólni gyermekét 
azért, mert piszkosan, rongyosan, rendet­
lenül bocsátó el hazulról és melyik család 
volna az, ki a kisvendégnek kedveskedni 

hizelegni ne akarjon? Hát ez mind ritka­
ság. Pedig igy gyermekünk áltatást, ámí­
tást tanul, tudni fog kényeskedni, akaratos- 
kodni, kíváncsiskodni, szeretni fogja a 
vendégeskedést s az ezzel járó mulatozást 
és a komolyabb munka kerülését.

Ha pedig a mi gyermekünkhöz jön 
látogató, ebben bizonyos irigység ébred fel 
a pajtas iránt, látván, lmgy ezt előjogok­
ban részeltetjük, dédelgetjük az ő rovására.

A gyermek-veiidégeskedésnek kétség­
telenül van jó oldala is. A barátkozás, a 
közös játék nem árt, magában véve az sem 
rossz, ha a vemlég-jog tiszteletben tartá­
sára szoktatunk, de határozottan káros a 
vendégségbe menő gyermek eziezomázása 
s az érkezőnek dédelgetése. A liogvan ki­
léphet a gyermek a szobából a szabadba, 
a hogyan rendszerént öltöztetjük, úgy men­
jen ő vendégnek is. Piszkos és rongyos ne 
legyen otthon sem s épen nem azért mos­
datjuk meg és járatjuk őt rendesen, mert 
idegenek szeme elé lép. hanem azért, mert 
a rend, a tisztaság, a ezélszerüség úgy kí­
vánja. A vendégnek pedig nem szükséges 
se.n inyencz-ételeket, sem czukor-féléket 
adnunk s épen nem szabad akaratának 
mindenben engednünk. Gyermekünk enged­
jen neki, de mi tartsuk meg iránta is azt, 
a mit az iránt. Étkezzenek és viseljék ma­
gukat ugv, a mint gyermekünk akkor, ha 
egymagában van. A „vendég" nevelése ad­
dig, mig nálunk van, nekünk kötelességünk 
s ha ő otthon rossz nevelésben részesül, 
kétszeresen kell, hogy nálunk jóban része­
süljön. Aztán, ha vendég jött, mért kellene 
azoknak csak mulatni, játszani, miért nem 
adunk nekik munkát is? Nemcsak nem 
szabad engednünk, hogy gyermekünk mun­
káját elhanyagolja, vagy elhalássza a ven­
dég kedvéért, hanem épen adjunk alkalmat 
a munkálkodásra a vendégnek is. igv ta­
nulják meg gyermekeink az egt íittes dol­
gozást, a kölcsönös segédkezést az cgvmás 
iránti tettekben nyilvánuló jóakaratot.

Es mit mondjunk azon családokra, kik 
a vendégségbe érkezett gyermeket liir-lmr- 
dozásra használják, avagv őt az övéikkel

TÁRCZA.

Egy kis nyelvtani leczke.
i Értekezés az eredendő bíinről.)

Feleségem — (noha ő protestál e címe­
zés ellen — a gyógykovácsnak van „fele­
sége" de egy diplomatikus városi orvosnak 
az Alföldön csak „nője" vagy „neje" lehet 
az én feleségem logikája s nyelvtana szerint; 
én pedig, a ki valamivel többet értek a 
nyelvtanhoz, azt állitoui, hogy nö minden 
foeminini generis, feleségem ép úgy mint 
annak nővére, ki még hajadon; „feleség" 
pedig minden nö, kinek férje van, ki a 
nőnes felesegitsége*)  tehát: feleségem kez­
dett szeszélyeskedni.

E lelki tulajdonságnak legkisebb ár­
nyékát sem vettem észre benne — leány 
korában; oly szolid, engedékeny, mindenben 
az én nézetemen megnyugvó természetű 
volt, hogy ha az ótestámentomi időkben 
éltünk volna, bárányhoz hasonlíthatnám, ezen 
„nagysám“-os korszakban azonban „galamb," 
vagy „angyal" illett hozzá.

Jóságos angyal, szelid galamb-természet 
volt azon másfél évig, mig udvarolgattam 
neki. Es íme főkötő alá jutásának első 
évében azt kell tapasztalnom, hogy sze- 
szélyeskedik.

Követeli, hogy Svájczból hozassunk 
egy franczia bonne-t, a kis Árpád mellé.

Meg kell vallanom, hogy némi alappal 

♦) Felesegitseg! ? — No akkor: „semmi segit- 
»ég!“ — Szedő. 

birt e kívánság. Mielőtt a kis Árpád szü­
letett, a tiszttartónál, ki egy évvel előbb 
nősült, mint én, a kis Giziké mellett fran­
czia dajkát látott feségem. A kis tiszttar- 
loné nagyon csábitó alakban tudta előadni 
a svájczi benne tartást.

— Lásd kedvesem — mondó felesé­
gemnek — egy paraszt pesztonkának is 
kellene havonkint 4 forintot fizetnem s an­
nak semmi egyéb hasznát nem venném a 
gyermek ügyeletén kívül. Alicze pedig (igy 
hívták a franczia nőt) a gyermek gondo­
zásán kiviil varr, szab, cselédekre ügyel 
és, s ez a fő, Giziké mellé nem kell nyelv­
tanár és zongoramester, sem tanító. — 
Nagy előny még finaneziális szempontból 
is. — Havonkint 20 forintja van, — s igy, 
mivel egymaga végzi, a mit nélküle 4—O 
személy tehetne meg, világos 3— 400 forint 
profit a svájczi nö.

Haza jövet egész utón a franczia nő­
ről beszélt. Még otthon is, még az ágyban is.

— Nekünk is elkelne, kedvesem! hi­
szen maholnap....

— Majd meglátjuk, angyalom, majd 
megálmodjuk. De nem hagyott fel az os­
trommal, mig nem Ígértem, lmgy lesz fran­
czia bonne.

Azt hittem, kiálmodja. De másnap és 
ezután is mimi erősebben verte a vasat. 
Végre sikerült egyezségre jutnunk, abban 
állapodván meg, hogy bevárjuk szép nyu­
godtan azt az időpontot, melyben a dajka­
fogadás szüksége beáll.

S eljött az az időpont is. Arpádkát 
hozott a gólya. Kimondhatatlanul örültünk 

neki. Keresztelés után homlokon csókolva, 
oda vittem a kis angyalt mamájához, 
ki szolid szemrehányásra nyitotta piros 
ajkait.

— l’gy-e mondtam, hogy jó eleve in­
tézkedjél a bonne iránt! — ime, most már 
kikeriilhetlenné vált, a körmödre égett.

— De hát, édes kedves angyalom, be 
kellett várnunk, hogy mit ad az Isten!? 
Ha leányka lett volna!

— Így is kell, dajka nélkül nem lehet 
j a fiú sem.

— Igaz, igaz, kedvesem. S nem vagy 
megelégedve ezzel az Orzsével ?

— Ez nem franczia bonne.
— Becsületes, ügyes cserháti leány, a 

magyar Alpesek tövéből.
— llát nem akarsz franczia bőimet?
— Ha már egvátalán úgy kívánod.
— Kérlek! s oly esedező volt az a 

tekintet, hogy a kő is megindult volna reá. 
< Írómét kell szerezni az anyának. Legyen 
illeg akarata!

De egy kis akadály gördült az útba. 
Kihez forduljak ? hová Írjak a svájczi drá­
gáért? A tiszttartóim, hogy jutott hozzá ? 
nem kérdeztük. Most még fürdőn van fér­
jestül, Mehádiában-e vagy Grafenbergben ? 
nem tudom. Denique várnunk kell, mig 
haza jönnek. Addig az < Irzsi is megteszi.

Meg aztán —- az igazat megvallva — 
nem is volt Ínyemre a drága franczia nő. 
Orvosi praxisom két ezer forint évi jöve­
delmet hajtott az első évben, mig egyedül 
voltam alföldi kis városunkban. A szél ide 
fajt fél évvel ezelőtt valami Singert s a 

t. ez. közönségnek egv része e rokonát 
tisztelte meg bizalmával minek folvtán 
jövedelmem felényire apadt. Egv franczia 
bonne könnyen fel löntheti a háztartási bi- 
lanzot. De hát „vitám et sangvinem." ha 
leánykát hozott volna a gólya. A leány 
mindig többe kerül. Varrni, szabni, zongo­
rázni, tánczolni s kissé francziául s néme­
tül csevegni okvetlen kell. A fin, minden 
neki szükségeset elsajátíthat a gimnázium­
ban. A leány melle 'agy házi nevelőnő 
kell, vagy intézetbe adni. — Elől tűz, há­
tul viz. A fiú olcsóbb, ahoz nem kell fran­
czia nő.

Mikor felüdült feleségem, elő is vettem 
ezen érveket. 1 >e azt tapasztaltam, ho<>y 
a mit a nö erősen fidtesz magában, semmi­
féle érvek által nem győzhetjük meg. Na"v 
betegség ez, még nem akadt Pasteur je, ki 
orvosolhatná.

Nem is képzeled — vitafa feleségem 
— mily előnyös lesz ránk nézve a franczia 
bonne!

— Es te kedves angyalom, nem is 
képzeled menyi hátránya van!

— Például?
— Például: nem is említve a 240 

| forintnyi évi bért, csak a tiszttartóék után 
• sejtem, lmgy mellék kiadások s más hát­

rányok is járulnak a franczia nővel.
— Semmi mellékkiadás. Egv-egy kis 

ünnepi ajándék legfeljebb.
— Az ám! Azt el is feledtem. De 

más tetemes!) mellekkiadasok is vaunak. 
Lásd édesem, te okos angyal, megjegyezted-e, 
Lojgv a tiszttartoné tavai csak maga ment 

zsindelvezz.cn


együtt teljes felügyelet nélkül szabadjára 
hagyják. Ezek elrontják a más gyermekét 
s mellé megnehezítik saját munkájukat, 
mert övéiknek megengedik a jóról való 
visszaesést, alkalmat nyújtanak a romlásra.

A mire ma kelleténél túl vigyázunk: 
az gyermekeink barátjainak kiválogatása. 
De itt sem járunk jó utón. Szegény gyer­
meket, különösen leányt, a magunkéhoz 
nem bocsátunk, vagy ha igen, akkor azzal 
oly hidegen, oly megvetöleg bánunk, hogy 
ez által ö is romlik, a mienk is. Mind a 
kettő megtanul gyűlölni, az egyik érezni 
fogja a lenézetés kínját és boszuját, a má­
sik tudni fog kevélykedni és megvetni s 
mindkettő megtanulja, in' a külsőség, a 
gazdagság, a rang? Már pedig ezekre 
gyermekeinknek szükségük legtávolabbról 
sincsen. Minden gyermek, ki még nem 
rögzött gonosz, ki nem oly neveletlen, hogy 
simulásra képtelen volna — ilyenek pedig 
alig vannak — lehet barátja vendége a 
mienknek, de egyik sem lehet, ha nem 
ügyelünk fel reájok, ha nevelői kéz nélkül 
hagyjuk őket. E szerint kellene eljárnia 
minden szülőnek.

A gyermek-vendégeskedés mellett tel- <5. °
jes figyelmünkre érdemes a nagyok vendé­
geskedése. Ismerős, jó barát, rokon elláto­
gat kunyhóba úgy, mint a palotába. A 
gyermek látja az előkészületeket, a siirgést- 
forgást, rendezkedést, költekezést, mit a 
vendéget váró, vagy a látogatásba készülő 
felnőttek véghez visznek. Hát a mint látja 
úgy szokik s a mint szokott Jancsi, nem 
hagyja el János. Sok jót azokból nem ta­
nul s különösen rossz nevelő az oly család, 
mely’ a vendégeskedésből ki nem fogy.

A vendég aztán vagy kérdezősködik 
gyermekeink felöl vagy nem. Ha nem látja 
őket s nem tudakozódik felőlük, a neve­
lésben nem rontott semmit, jót sem tett 
semmit. De ha kérdezősködik a drága szép 
okos gyermekről, ha ölébe kapja beczéz- 
geti a kis angyalt, a szép kis teremtést, az 
okos cseppséget, ha elmondogatja, milyen 
szép, milyen jól áll a ruhája, milyen ked­
ves a hangja, mozdulata, milyen gyönyörű 
ez vagy az a tette, milyen ritka jó ö maga : 
akkor már igen sokat rontott, hiúvá, elbi- 
zakodottá, diesvágyóvá tesz. Nagyon meg 
keli hát gondolni a vendégnek, mivel áll a 
gyermek elé, ha ezen nem akarja törni 
fejét, tegyen meg annyit, hogy lássa meg 
a gyermeket, kérdezze meg tőle, mit csi­
nál, hogy van, kívánjon neki jó egészséget, 
intse jóra, de dicsérni, ne dicsérje soha!

Ideje, hogy a vendég tartsa meg a ne­
velés törvényeit s hogy a vendégeskedést 
ne tegyük összeütközésbe a helyes nevelés­
sel ! Ha javítani még ma képtelen, legalább 
ne rontson ! Ujfalussy Sándor.

a fürdőre s az idén már a tiszttartó is 
vele ment.

— Nos?
— Semmi baja a tiszttartónak, ép 

mint a makk; és inkább maradt volna 
itthon; de akaratlanul is el kellett mennie 
s ez legalább is 100 forintnyi mellék kia­
dás a francia nő miatt.

— Nem értelek.
— A tiszttartóné nem merte itthon 

hagyni férjét a franczia nő miatt.
— Ugy-e, milyenek vagytok ti, férfiak!?
— Nem. A tiszttartó egészen ártatlan, 

Hű mint a galamb. Hanem a francia nők 
mind regényesek, oly ledérek és ravaszok, 
hogv a legszendébb Józsefeket is behállózzák.

— Könnyű Katót táncba vinni. Maga­
tok szövitek a hálót.

Nem, mi nem értjük ezt a mestersé­
get. < >si, paradicsomból származó tudomány 
ez, ti értetek hozzá, különösen a franczia 
nők. En részemről minden kísérteteken j 
tudnék győzedelmeskedni s nincs nő a 
világon — kívüled — ki engem eltánto­
ríthatna, hanem lásd a tiszttartó is szilárd 
hűségű férfiú és mégis — utaznia kell, mi­
kor nem akar is.

Elpattantottam érveim ezen leghatal­
masabb lövegét is. S az ellenfél nem adta 
meg magát. Bonne kell, minden áron s 
mielébb!

Aggodalmasan vái tűk haza a tisztar- 
tóékat.

Végre megjöttek. Feleségem az első 
alkalommal végére járt minden szükséges 
tudnivalóknak. Csak a „Pester Journal**  
kiadóhivatalához kell fordulni, az szerez 
akár egy vaggon franczia nőt.

No csak irj apácskánk — mosoly­
gott karján a kis Árpádot tartva feleségem.

Ar.-Maróthon, 1886. márczius 4.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsá­
gának márczius 4-ére kitűzött közgyűlésé­
nek tárgyát, — az alispáni jelentésen kívül, 
(melyre visszatérünk még) — csak is a vá­
lasztások képezték.

Feszült figyelemmel, érdeklődéssel né­
zett ezen nap elé két párt, mely külön- 
külön saját jelöltjét remélte megválaszt­
hatni az alispáni székbe.

Végre elérkezett a várva-várt nap. — 
A megye közönsége szép számmal jelent 
meg, — ez alkalommal megszűnt az alapja 
azon sokszor hangoztatott vádnak, — hogy 
nem érdeklődünk a közügy iránt, — mert 
a mai napról feljegyezhetjük, hogy daezára 
az éjjel beállott hó-viharnak valóban szép 
számmal gyűlt egybe a megye törvény ha­
tóságának bizottsága.

Felolvastattak K udnyánszky Ti- 
tus alispán, A n d r e á n s z k y Emil al- 
pénztárnok és R u ffy Lajos alszamvevő 
lemondásaik, melyek elfogadtatván, az alis­
páni, esetleg főjegyzői, — föpénztarnoki, 
alpénztárnoki, első és másod alszámvevöi 
állásokra a választás elrendeltetett.

A szavazat szedő bizottság tagjai vol­
tak: Bodó Lipót, Detricli Péter és 
Kosztol á n y i Aurél. — A kijelelő bi- 
bizottságba választattak : K ü r t h y József, 
Kelecsényi Ráfael és L e i d e n f r o s t 
László, — a főispán által kineveztettek : 
M i g a z z y Vilmos gróf, B e 1 h a z y Imre 
és G a j d o s i k Ráfael.

Még a kijelölő bizottság visszavonult, 
azon idő alatt megejtetett a szavazás a 
gróf Keglevich István lemondása foly­
tán megürült közigazgatási bizottsági tag­
ságra, melyre Szentivány i Oszkár 81 
szavazattal megválasztatott.

Ezután kijelöltettek az alispánságra 
M á r i á s s y István és Z o n g o r János, a 
megtörtént szavazásban Máriássy István 
94 és Zongor János 48 szavazatot 
nyert. — Főjegyzőnek egyhangúlag Dr. Ruffy 
Pál, árvaszéki elnöknek : Dombay Vilmos, 
főpénztárunknak : Újhelyi Gusztáv, al- 
pénztárnoknak: G ó d o r Gyula, első al- 
száinvevőnek H u z ó c z y Lajos és másod- 
alszámvevőnek : S z i 1 á n y i Miksa egyhan­
gúlag megválasztattak.

E választások a két konferenczia több­
ségének jelölését juttatták érvényre.

Örömmel tapasztaljuk, hogy a kisebb­
ség szívesen járul hozzá, hogy a választási 
mozgalmak hullámai gyorsan elsimuljanak, 
bizalommal tekint az újonnan választott 
tisztviselők működése elé.

Mi pedig részünkről kitartást és sikert 
kívánunk, terhes feladatuk teljesítéséhez 
s kifejezést adunk bátran azon meggyőző­
désnek, hogy közigazgatási kormányzatunk 
érdekében kifejtett erélyes eljárásunkban 
Barsvármegye. közönségének közakarata tá­
mogatni fogja minden lépteiket s a közbi­
zalom és szeretet fogja jutalmazni a köte­
lességüket híven teljesítő tisztviselők ön­
feláldozó törekvését. —r. —1.

Az italmérési jog megváltása.
Az italmérési jog megváltása, a mint 

azt most tervezik, lényegében abban áll,

Egy elfojtott sóhajjal ültem asztalom­
hoz s Írni kezdék. — Megállj apácskám, ne­
künk nem kell akármilyen dada! Nagyon 
fiatal ne legyen, tudod az a szelesség baj.

— Tehát koros nő legyen ?
— Vén se legyen, mert az lusta, ha­

nem olyan közép idejű. Túl a negyvenen 
s innen az ötvenen. Még talán legczélsze- 
ríibb lenne, ha elébb a portréját s feltéte­
leit kívánnád.

Sejteni kezdém, mi lappang ez óvatos­
ság alatt. Nem jó lesz ebből. Még gyanúba 
keveredem, mint a tiszttartó. Minek is be­
széltem, mikor nem is teljesen bizonyos? 
Nem jó falra festeni a sátánt !

No, férfi ész ! most evezz hát el oko­
san a Scylla és C'harybdis között ! Legjobb 
volna, ha lemondana o kívánságról.

De arra nincs remény, pedig állapotom 
még kedvezőtlenebbre fordult, mint két 
hónappal ezelőtt. Egy harmadik orvost is 
fújt városunkba a szél. Már most hárman 
osztozunk a 2 ezer évi jövedelmen. Gom­
bamódra szaporodunk mi is. Maholnap több 
lesz az orvos, mint az ügyvéd. Az csak 
megél itt hat, igen szívós, élelmes náczió, de 
hogy él meg 3 orvos, kivált ha franczia 
bonnet is kell tartani ? !

Nincs mód benne! Lehetetlen!
Szívesen szereznék örömet feleségem­

nek, ha telnék az erszényből, de nem te­
lik. Nincs egyéb mód, mint kereken meg­
tagadni a kívánságot. Diplomatikus fogások 
nem vezettek ezélra, az őszinte beszéd, a 
czáfolhatatlan számok legjobban szétoszlat­
ják az illusiókat.

(Folyt, köv.) 

bogy a regálejogot a földbirtokosoktól meg­
váltják és pedig olyképen, hogy nem a kor­
mány, hanem a községek eszközük a meg­
váltást és a jog árát, melyet a jelenlegi 
tiszta haszon után számítanak ki, a tulaj­
donosok készpénzben kifizetik.

Minthogy azonban a községek nem 
rendelkeznek ilv tökével, a kormány szerzi 
be az egész sziiksé es összeget egy legfel 
jebb 45 év alatt törlesztendő kölcsön alak­
jában és ezt a pénzt rendelkezésére bocsátja 
azoknak a községeknek, melyek erre igényt 
tartanak; a községek azután a jogot bérbe 
adhatják, úgy mint eddig a földbirtokosok 
tették. E tranzakezió morális hatása ■— mert 
főleg erről van szó — abban áll, hogy mig 
a földbirtokosok a jogot a legtöbbet Ígérőnek 
adták bérbe, tekintet nélkül a bérlő morá­
lis jellemére, addig a községek megválogat­
hatják a bérlőt, mert csak a sajat bőrükről 
van szó. A bérösszeg, a mit a községek 
kapnának, elegendő volna a töke kama­
tozására és törlesztésére.

A kormány itt tehát csak a közbenjáró 
szerepét viselné, mert az ország semminemű 
uj terhet sem vállalna magára, minthogy a 
községek egész vagyonukkal kezeskednének 
az annuitások pontos fizetéséért; másrészt 
a községek is fedezve volnának a bérbeadott 
jog jövedelmével és az a kilátásuk is megian, 
hogy bizonyos idő múlva ingyen jutnak 
egy érdekes jog birtokába. Ezek után vilá­
gos, hogy itt oly hitelpapír kibocsátásaiéi 
van szó, mely egy földhitel-záloglevél biztos­
ságán kívül (mert a községek egész vagyo­
nukkal felelősek) még a magyar állam 
kezességét is birja.

Ily értékpapír a lekeresettebb be­
fektetési papír volna és ennek értékesítése 
minden kétségen felül all. Es mégis van 
akadály a kibocsátás ellen, legalább olyan, 
mely a műveletet késlelteti, mert a kölcsön 
csakis papírban kamatozó kölcsön lehet. 
Ennek okai világosak. Az állam és magá­
nosok bocsájthatnak ki arany kölcsönöket is, 
mert az ágié váratlanul emelkedik, veszte­
ségük másrészt kiegyenlittetik; az államnál 
részben a vámok által, magánosoknál a 
termények jobb értékesítésében.

A községek azonban, melyek bevételei­
ket csak papírpénzben kapják, nem tehetik 
ki magukat az agió hullámzásainak. De 
papirkölcsönt a külföldön nem leliet el­
helyezni és minthogy ezt az üzletet is 
valószínűleg a Rothschildhitelintézeti csopoit 
fogja csinálni, mely azonban, mint kifej­
tettük, külföldi vevőkre nem számíthat, a 
belföldieket pedig teljesen igénybe > eszik 
a folytonos deficzitkőlcsönök és igy néni 
maradna egyéb hátra, mint várni. Most 
azonban az a kérdés merül fel, nem-e volna 
más praktikusabb mód a kölcsön realizá­
lására, mint az eddig megszokott ? Erre 
nézve a Schönberger-féle Börsen und Han- 
delsbericht a kővetkező gyakorlati módot 
ajánlja,

Statisztikailag be van bizonyítva, hogy 
a regalejog megváltására szükséges összeg­
nek mintegy fele a nagybirtokosokra esik. 
Ámbár az oppoziczió után Ítélve, melyet 
az egész megváltási terv ellen ép a nagy- 
birtokosok fejtenek ki, föltehető, hogy a 
nagybirtokosoknak ezzel a készpénzzel, 
melyet most kaphatnak, nem tennének jó

Szerettelek.
— Népköltészet. —

Az iskola padján ültünk:
Már szerettelek.
Szentül hittem, hogy tégedet
El nem vesztelek.

Szivem oltár volt, es rajta
Képed ragyogott.
S reám arról boldog jövő
Bájlón mosolygott.

Hittem, hogy mint a harmatot,
Virág szereti:
Hö szerelmed szivem, lelkem
Sírig élteti.

Fogadtad is, hogy értem élsz,
S hozzám hü valál.
Én balga! hittem szavadnak:

Mégis megcsalál.

Arczodnak nyílt rózsáiban,
Más gyönyörködik.
Bíbor ajkad csókjaira,
Más várakozik.

Csalta leány ! ha szerelmed
Olyan, mint álom;
Elmúlik s ujonta lángol:
En nem sajnálom.

Molnár Sámuel.

Legelső szerelmem.
Meglehetős fogékony vagyok a szép, 

különösen a szépnem iránt; jó Ízlésem is 
van, legalább azt mondják. — Azt azonban 
bogy az illetők, hizelgőim, sőt ellenségeim 
is lehetnek, szintén jól tudom. Hogy barátaim 
is lehetnek, legvakmerőbb álmaimban sem 
hihetem.

Denique, szeretem a szépet ina is, 
hát még régen, mikor még igazán fiatal 
voltam; ó akkor rajongó voltam egész a 
hihetetlenségig.

szolgálatot és ezek jobban szeretnék a 
megváltási öszeget a kibocsátandó állam­
papírban fölvenni, mint készpénzben.

A középbirtokosok között is lesz, akár­
hány ilyen és igy a kormány jobban tenné, 
ha az egész hiteloperácziót nyilvános alá­
írás utján hajtaná végre, még pedig oly 
módon, hogy a földbirtokosoknak elsőbbségi 
joguk volna a megváltási összeg erejéig 
aláírni.

Az említett lap meg van róla győződve, 
hogy ily módon a maradékot a belföldi 
bankok, takarékpénztárak és magánosok 
összevásárolnak. De a községek is részt 
vennének az aláírásban, a mennyiben ez 
módjukban állana. Tgaz ugyan, hogy a ma­
gyar vidéki lakosság nem szívesen vesz 
állampapírokat, a mit legjobban bizonyít az 
a sok százmilliónyi takarékpénztári betét, 
mi sokkal kevesebbet kamatoz, mint a 
járadékok, de oly értékpapírnál, melynek 
pontos kamatozásáról maguknak kell gondos 
kodniok, minden egyéb aggodalom meg 
fog szűnni.

Hogy anyagi tekintetben az ily módon 
való kibocsátás sokkal előnyösebb, az magá­
tól érthető, mert a konzorcziumok közben­
járás! költségét csak a regálejog-birtokosok­
nak kellene megfizetni, mig igy az eset­
leges megtakarítások ezek javára volnának.

E-s.

Különfélék.
— A lévai legény-egyesület február hó 

28-án az egyesület első szükségleteinek fede­
zésére tánczestélyt rendezett, nielv egvike 
volt a farsangon tartott tánczmulatságok 
legsikerültebbikének. A mulatságon nem 
csak az ifjúság és polgárság, de városunk 
intelligencziája is meglepő számmal volt 
képviselve, mely eklatáns jelét adá azon 
meleg érdeklődésnek, melylyel e nemes 
czélu egyesület iránt viseltetik. A táncz­
estély szelleméhez valóban találó Ízléssel 
feldiszitett terem megtelt a polgárság csi­
nos leányaival, kiket a pezsgővérü tánezos 
fiatalság egy perezre sem kárhoztatott pet­
rezselyem árulásra. A szép mulatságot a 
fesztelen kedélyes jókedv jellemezte. A 
fiatalság tánezoló kedve az öregebbekre 
is felvillanyozólag hatott s úgy éjfél felé 
— daczára a 4—5 x-nek, mely vállaikat 
nyomá, — nem röstöllötték utánozni a fia­
talságot s versenyt járták a csárdást velük. 
A mulatságnak csak a hajnal vetett véget, 
mely még együtt találta a keringő párokat. 
Az estély bevétele 117 frt 88 krral múlja 
felül a kiadást, a mi szintén csak a táncz- 
mulatság fényes sikerét bizonyítja. — A 
négyeseket 40 pár tánczolta. — A rende­
zőségtől közlés végett a következő név­
sort vettük: Borcsányi Viktorné, Bozóky 
Istvánná, Bukovinszky Istvánná , Dosztal 
Antalné, Dubniczky Jánosné, Fiseher Sa- 
muné, Frasch Sándorné, Fülöp Jánosné, 
Hajnalnál Mátyásné, Halupka Jánosné, He­
gedűs Jánosné, Jánosy Lajosné, Kittenber- 
ger Imréné, Korpás Jánosné, Koflák Jó- 
zsefné, Kérni Mihályné, Nagy Lajosné, 
Novák Mihályné, Rizmann Pálné, Sümegit 
Lajosné, Schuszta Feren,czné, Szlivka Jó-
----- ------- • -----------:—-- -_  ■

Egy szép kékszemű szőkét szerettem. 
Szegény, ha rágondolok, hogy a hajdani 
bájnak szépségnek csak roncsai vannak, 
szivem fáj, nagyon, mert annak én vagyok 
az oka.

Igen csinos volt! Rettenetesen szerette 
a divatot. A mi újdonság volt azt neki 
meg kellett vennie. Három komornája külön 
fodrásza, külön öltöztetője, s igényeinek 
magas voltához is, óriási vagyona volt.

Ez csak szeretetre méltó előnyeihez 
járult, s mi több : nekem sohasem kellett 
semmivel sem kedveskednem.

Szemei oly tiszta kékek, s oly derültek 
voltak, mintegy legszebb májusi reggelen 
a kék égbolt. Homloka magas, sima, mint 
a carrarai márvány. Ajka piros, mint az 
érett eper, arcza fehér, mint a hó. Termete 
karcsú, mint a darázsé, és csoda: sohasem 
viselt vállfüzőt, kezei kicsinyek, s oly pu­
hák mint a bársony, s lábai aprók, szépek, 
bolonditók; de nem folytatom tovább, agyam 
zúgni kezd, elfog az érzelem, ha rágondolok, 
hogy neki én miattam kellett, semmivé lennie.

En szerettem őt, nagyon, forrón vég 
telenül, az első szerelem csudálatos őszinte­
ségével. Ma is igen sokszor elmerengek az 
az elmúlt kedves napokon, és azon a vég­
telen nagy szeretetem Szerettem öt, pedig 
nem volt a szónak ama bűbájos hatalmával 
felruházva, melylyel a nők oly sok hiszékeny 
embertársamat a falnak küldik.

Szegény! néma volt; nem adott egy 
érthető hangot se soha, csak sírni tudott 
fájón, nagyon fájón és keservesen. Es én 
akkor szerettem öt legjobban, legszenve­
délyesebben, mikor sirt. O akkor ő, nagyon 
bájos, nagyon elragadó volt.

Igaz, mondtam már hogy Miczikének 
hívtam?! Igen, az volt a neve. 



zsefné, Tonhaizer Mihályné. , — Ilányik 
Julcsa és Mariska, Burányik Orzsi, Boldis 
Julcsa, Boldis Mariska, Borcsányi Vilma, 
Bozóky Bon és Julcsa, Bukovin z.ky Orzsi, 
Farkas Ida, Hegedűs Róza, Jánosy Mariska, 
Kresko Anna, Korpás Julcsa, Köck Erzsi 
és Irén, Mosonyi Inna, Nagy Erzsi, .Nagy 
Teréz, Németh Mariska, Novak Ágnes, 
Popellár Ágnes, Prikrill Katicza, Podhragyay 
Julcsa, Siepák Lina, Siimegli Paula és 
Viktorin, Tonhaizer Julcsa, Ujfalusy Ma. 
ricka stb.

— Szerémi Odescalchy Arthur herczc- 
get súlyos csapás érte, gyönyörű szép kis 
leánya, .1 o 1 á n herezegnö, mint értesülünk 
5-én Szkiczón tífuszban elhunyt.

— Hevesy színtársulata Léván f. hó 
5-én kezdé meg előadásait Szigetinek „A 
nőemancipáció" czimü travestált müvének 
szinrehozatalával. — A darab két szerető 
szívnek versengéséből áll, melyszerint ki-ki 
azon törekszik, hogy egy örökhagyó, vén 
tábornok vonzalmát magatol elhárítván, 
az örökséget egymásnak — mintegy kezére 
játszák. Több jó, komikus helyzet derült 
hangulatban tartja a közönséget. A szerep­
lők közül teljes elismeréssel szólhatunk: 
Ferenczinéről, ki kellemes, csengő hang­
jával és rokonszenves játékával megfelelt a 
várakozásnak, Liptayné (Frusina), Ferenczy 
(Bátory),. llevesy Lajos (Kaczér Tamás), 
Liptay (Árpád), Kertész (Keilinger) való­
ban megállták helyüket; s meg vagyunk győ­
ződve, hogy a közönség szives részvéte 
mellett e társulat nehány hétre kellemes 
szórakozást fog nyújtani. — Az igazgató 
részéről azon ajánl ltot vettük, hogy reper- 
toirját bemutatja s a színház közönség 
óhajtása szerint hozza szilire darabjait. — 
Mint értesülünk, f. hó 10-én kezdi meg az 
előadásokat. A társulat tetemes kiadásai­
nak fedezésére 12 előadásra bérletet nyit ; 
körszékre 8 Írttal, zártszékre 6 írttal. 
Ajánljuk a társulatot közönségünk szives 
támogatásába 1

— Adomány. — A lévai legény-egylet 
javára lapunk szerkesztőségéhez 2 Irt ér­
kezett, ezen összeget, m nt N—n adomá­
nyát áttettük az egylet elnökségéhez — ; 
Polacsek Miksa pedig a lévai kórház és 
„Stefánia-árvaház" részére két-két forintot 
küldött át hozzánk ; e kegyes adományokat 
is az illetékes helyekre juttattuk.

— A kormány javaslata szerint a nép­
fölkelésben szolgálni tartozik mind n nem 
katona a 19—12 év közt, minden kiszolgált 
katona a 32- 00 év közt (csendőrök, 
pénzügyőrök s állami bányászok a saját 
működési területükön), véjre szolgálhat 
minden önkény tes. Az indokolás a 19 
évet kedvezménynek mondja, mert Porosz­
országban a népfölkelés kötelezett, ge mar 
a 17 évvel kezdődik. A kiszolgált katonák 
szolgálatba vonása főleg a szakképzettség, 
altisztek és tisztek kontingense szempont­
jából igazollatik. A törvény a m-pfölkelést 
két készültségre osztja. Az elsőhöz, a 19—-37. 
a másodikhoz 38—12 év közt élő had­
kötelesek fognak tartozni. Az elsőbe esnek 
azok is, kik a honvédségi sorozásból kies­
tek, vagy a póttartalékhoz tartozván, a 
kontingens kellő fedezete miatt a sorhadban 
szolgálattól elüttettek, végre azok, kik a 
szolgálat alól családi tekintetből fölmentvék.

Mily sokszor elsuttogtam neki: szeret­
lek!, mily sokszor lehajtó fejét karjaimra, 
nézett a szemem közé, oly észbontó bájjal, 
hogyha rá gondolok, ma is forr a vérem. 
O azok a szemek, egy mennyet, egy üdvös­
séget ragyogtak felém, s ha nem ölelhettem 
őt, ha nem szoríthattam rajongva, dobogó 
keblemre, sírtam, oly keservesen, hogy 
megszántak még azok is, kik őt, elakarták 
tőlem raoolni. Nem vették el, ott hagyták 
nekem, és én sírva rebegtem köszönetét 
érette!

Nővéremnek barátnéja volt Miczike, 
s én, őtöle féltettem legjobban. Irigy voltam. 
Féltettem még a naptól is. Ha kisétált, 
tartottam selyem napernyőjét, ha kocsizott, 
én voltam a kocsis, nővérem a gardedám. 
Ha más valaki ki szóba állt vele, vagy 
csak közelitett is hozzá, dühös voltam, s 
kész lettem volna harezra kelni, a gigászok­
kal is.

Abban a korban igen sok csinyt követ­
tem el, különösen a szabad mezőn, és az 
intézet falai között, de legtöbbet az iroda­
lomban. Agg atyám könyvtárát átbuvárkod- 
tam, s ha valami eszme, mely könyveiben 
volt, nem tetszett, megsemisitettom rend­
kívüli találékonysággal. Csinnyjóimért nem 
ritkán börtönt, is szenvedtem. Börtönöm 
oly szigorú volt, hogy borzalom rágondolni is.

Legelső szerelmem, ez a hűséges kis 
szőke megosztó velem a börtönt is, mosoly­
gott, hogy vigasztaljon, rám nézett és 
könyebben tűrtem a nehéz rabságot, nem 
fájt, hogy nem vagyok szabad, hisz ott 
velem, a kit szerettem.

Bizonyos vagyok benne, hogy ő is 
szeretett engemet, különben nem lett volna 
oly önfeláldozó irányomban. Nővérem és 
köztem ö volt a védangyal. Ruháinak fod­

1 A javaslat szerint ezek a póttart.dékba
1 szükség esetén bevonhatók. A népfölkelés í 

mozgósítását ő felsége rendeli elés oszlatja I
I fid. Elére külön parancsnok nevezendő ki.

A., ország lmt. rán kívül csak ;.z ország- 
i gyűlés engedély ével, vagy ennek ülésszakán 

kivü! a minisztérium együttes felelősségére 
szabad a népfölkelést alkalmazni. Az itt 
szolgálók a ka rmai törvények alá esnek. 
Tisztjeiket a király nevezi ki s ezek 
egyenruhát vagy jelvény, viselnek. Altiszt­
jeiket az a lmnvédparancsnol. adja, kinek 
kerületébe a népfölkelés nyilvántartása való. 
Ugyancsak a honvédparancsnokok intézked­
nek a kerületükbe osztott népfölkelésnek 
taktikai csapatokba osztása iránt. Szolgálat 
fejében a népfelkelésnél is a sorhad és 
honvédség zsoldja és fizetése jár. A költ­
ségek a közös hadügyminisztérium budgeté- 
böl fedezendök, e szerint a népfölkelés is 
közös ügyet képez.

— A falusi levélhordókat illetve, még 
a következő érdekes közölményről értesü­
lünk: A falusi levclhordó illetményei a 
következők: Közönséges, ' agy ajánlott 
levélért 1 kr., hírlapokért * 1 II. III. 4 kr., postautal­
vány, utánvét vagy utánvétel összegekért 
5 kr., szállítmányért 1 és fél klgrmig 6 kr. 
s minden tovább' fél klg. után 1 krral több, 
értesitvényekért 2 kr. A felvételi dij épen 
olyan, mint a kézbesítési dij, kivéve a nem 
ajánlott leveleket, levelező lapokat, kereszt­
kötésű és áruminta-küldeményeket, melyek­
nek gyűjtéséért dij nem jár. A község tar­
tozik levélszekrényt tartani s egy helyisé­
get bocsátani a levélhordó rendelkezésére.

— A dohánymonopol. A pénzügymi­
niszter — mint értesülünk — még az idén 
törvényjavaslatot szándékozik a képviselő 
ház elé terjeszteni a dohány jövedéki tör­
vény (1866. XI\ . t.-ez.) módosítása iránt. 
Az osztrák pénzügyi kormánynyal egyetér- 

I töleg megállapított javaslat úgy a dohány­
termelési engedélyekre, valamint a dohány­
beváltásra vonatkozó eddigi intézkedések 
tekintetében számos lénveges módosítást 
fog tartalmazni s több szigorításon kivid 
még azon fontos határozmányt is tartalmazza, 
hogy a magyar dohánytermények kivitele 
jövőre nem fog exportőröknek engedélyez­
tetni, hanem a magyar dohány eladása és l 
kivitele nagyban hasonlóképen az állam I 
által történik, minthogy a pénzügyminiszter 
a termelőket az exportőrök részéről évről- 
évre szaporodó károsításoktól meg akarja 
óvni.

Fényképező kalap. Parisban saját­
ságos kalapokat hordanak egy idő óta. Ei-

• nevezték fényképező kalapoknak. A kalap j 
felső részében cgv kis fotográfiái ké-zülék 
van elhelyezve, a melyben több preparált 
lap van. A kalap elején levő kis nyilason 
át könnyen lefényképezhet a kalap tulajdo­
nosa akár egy szép vidéket vagy olyan 
hölgyet, a ki neki megtetszik. Ha meggon­
doljuk, hogy a kalap tulajdonosának nem 
keli egyebet tenni, fsak fixirozni egv csi­
nos hölgyet, hogy aztán alkalmas pillanat- 

i bán meghúzhasson egy zsinórt, mire a fény- 
j képező készülékről elvonul a lepel s az 

imádásra méltó hölgy arezképe ott van a 
kalapban, — úgy meg van magyarázva.

i miért lesz csakhamar divatos ez eredeti 
; kalap.

rában oly sok enyhítő ennivaló jött börtö­
nömbe, hogy a porkoláb sovány kosztját 
elfeledtt 3in.

Hogyne szerettem volna öt, a ki ily 
nemes, ily jó és hűséges volt.

Hogy igazán hű volt-e?!
Becsületemre mondom, hogy sohasem 

csalt meg.
Csudálatos, de igaz!
Padom hogy ezt nem hiszik el nekem.
Bizony a mai nők sokan tanulhatnának 

tőle, szerelmet, és önfeláldozást!
Fájdalom már a hajdani szépség, és 

megtestesült jóságnak csak romjai vannak. 
Es ennek én vagyok az oka.

Egyszer meglátogatta nővéremnél Fejes 
Pista barátom, nekem azt megsúgta koinor- 
nája, hogy nála van, elfogott az Otthel- 
lói féltékenység, berontottam oda egyszál 
karddal. Azonban Fejes Pistának nem 
leven kardja angol bírókra keltünk, s én 
dühömben úgy vágtam öt a .szobapadlóhoz 
hogy — menten elsírta magát.

Es a szegény, féltett Miczike?
Ott ült egy széken, nézte a viadalt, s 

a rendkívüli tusa rendkívüli hatással volt 
reá; elájult, leesett a székről és . . . ó 
borzalom feje ezerdarabra törött.

Szegény Miczike, máig is sajná'om öt!
Vagy nem mondtam még?! Miczike 

porczellán fejű volt, s nővéremnek küldte 
a keresztmamája, krisztkindlibe.

< » majdnem elfeledtem mondani. Ez 
pedig nagy baj lett volna ; mert gyanúba 
hoztak volna még vele, valaki előtt.

• Szecsccli.

— Feleség, asszony, nő. Bánatunkban l 
osztozik a feleség, pénzünkben az asszony 
adósságunkban a nő. Feleséggel egy szó- I 
bábán is megférünk, az asszonynak külön í 
szoba kell, a nőnek pedig más szállás! A 
feleség igy szélit: „Kedves férjem," az asz- 
szony: „Iram," a nő: „Hallja ön!" A fe­
leséggel lelki nyugalommal élűnk, az. asz- 
szonynyal sok bajjal, a növel egyke.lvű- 
leg. A feleség ezirogat, az asszony hizel 
kedik, a nő szemrehányásokat tesz. A fe­
leséggel egy tálból eszünk, az aszszonvnyal I 
egy ételből, a nővel egy vendéglőből. A 
feleség ruhát vesz, az asszony szöveteket, 
a nő pedig selyem és bársony kelmét. A 
feleség egyszerűen öltözködik, az asszony 
czifrálkodik, a nő eleven divatkép. A fele­
ség gondos, az asszony költ, a nő pazarol. 
A feleség szerelme állandó, az asszonyé 
ingatag, a nőé egy nagy semmi. A feleség 
azt mondja: „jó reggelt," az asszony: „git­
ten Morgen," a nö „bon jour." A feleség 
gyalog jár, az asszony kocsiba ül, a nő 
lóháton nyargalódzik. Gyermekeinknek anya 
a feleség, ismerőse az asszony, mostohája a nő. 
A feleség gyermekeinket neveli, az asszony 
csak öltözteti, a nő sok jóból kivetkőzteti. 
Ha meghalunk: sirat a feleség, panaszko­
dik az asszony, a nő pedig feketébe öl­
tözik. Csak egy év múlva megy férjhez a 
feleség, hat hónap múlva az asszony, s 
hat hét múlva a nő.

— A madarak életkoráról egy német 
szaklap a következő érdekes adatokat szol­
gáltatja : A leghosszabb életű madár a 
hattyú, mely állítólag 300 évig is elél. A 
sa ok és keselyük is igen soká éléinek 
1819-ben adta ki a páráját egy tengeri sas, 
melyet 1715-ben fogtak, a mikor már jó 
idős lehetett. A sehönbrunni császári állat­
kert madárházában 1824-ig élt egy fehér­
fejű keselyű, melyet 1706-ban fogtak. A 
papagály is elél 100 esztendeig. Vizi 
és mocsári madarak élete több emberi nem­
zedékre terjed. Hosszú életű madarak még 
á hollók és varjuk. Kisebb énekes mada­
rak átlag véve 8—10 évig élnek, a kanári 
kalitkában 12—15 évig, szabadban azonban 
pl. a Kanári-szigeteken sokkal hosszabb 
ideig éléi.

A husfüstöles egy uj módját ajánl­
juk a következőkben: A levágott állat még 
meleg busa, egy rész salétrom és 32 rész 
konyhasó keverékével jól bedörzsöltetik, 
azután annyi rozskorpával száratik be min­
den oldalról, mennyi csak reá ragad. Ez­
után a hús vagy közvetlen, vagy egy ré­
teg papírba csavarva tétetik a füstre. Az 
igv kezelt hús a füstölt lazaczhoz hasonló 
kinézést nver, igen kellemes izü és romlás 
nélkül évekig eltartható. A füstölt hús a 
melegebb évszakokban, legvek és férgektől 
való megóvás ezéljából szitált száraz faha­
muba rakandó el és száraz, szellős helyen 
t irtaink

— Ahol nem szabad káromkodni, az a 
város Szautandor Spanyolországban, ott a 
polgármester rendeletben adta ki, hogy 
minden káromkodót vallás-, rang- és állásra 
való tekintet nélkül rendőrség elé álllitatja 
s azokat 15 tallér pénzbírság vagy öt napi 
fogsággal sújtja. Mennyi pénz jönne be 
nálunk, ha e rendeletet nálunk is behozva 
Szigorúan végrehajtanák! Börtönről nem is 
szólunk, mert a káromkodók számának 
megfelelő börtönhelyiség nálunk nincs. Leg­
feljebb a végrehajtó közegeknek s magá- 

I nak a rendőrségnek szolgálhatna elhelyezé­
sül, a kik leginkább maguk exeelláluak a 
káromkodásban.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jö- 
vöhétre: Keleten borús, enyhe, csapadékos, 
nyugoton változó, szeles időt várhatni, he- 
lyenkint hóval. — Magyarország népessége. 
Az országos statisztikai hivatal e napokban 
adta ki az 1884-ről szóló népesedési kimu­
tatást. E szerint 1884-ben hazánkban 144,415 
házasságot kötötte '. Született 339,084 fiú 
és 312,002 leány, meghalt 232,274 férfi és 
217,347 nő. 1881-ben 13,728,622 lelket
számlált Magyarország, most a lakosság 
száma 14.341,276. — Veszettség elleni véd­
oltó intézet Budapesten. l>r. Babes Viktor 
Pasteurnál tett tanulmányutjáról jelentést 
tevén a kormánynak, egyúttal javasolja, 
hogy a kormány a veszettség tanulmányo­
zása végett állítson fel Budapesten egy in­
tézetet. — A történelmi kiállítást az orsz. 
kiállitás területén levő műcsarnokban fog­
ják berendezni. Az „Amerikai Nemzetőr" 
kitiltva. A közmunka- és közi, ügyi minisz­
ter a Ne'v-Vorkban megjelenő „Amerikai 
Nemzetőr" czimü magyar laptól a szállí­
tási jogot a magyar korona országainak 
egész területére nézve megvonta. A kitil­
tásra a nevezett lap múlt évi decz. számai­
nak egyikében megjelent „Nemzeti ünnep" 
czimü ezikk szolgáltatott okot, mely a hon­
alapító első királyról a nemzeti közérzüle­
tet és hazafiságot sértő hangon szól. — 
Nyitra városa követni akarja Temesvár 
példáját, villany-világitást szándékozik lé­
tesíteni. — A szerb-bolgár békekötés. Mint 
Belgrádból távirják, a békeszerződés liosz- 
szu vajúdás után végre elkészült s szerdán, 
e hó 3- n Íratott alá. — A pécsi dalünne­
pély ez idei programmja kiválókig magyar 
zeneköltők műveiből lesz összeállítva. Elő­
adatnak: Erkel, Liszt, Zimay, lluber, 
gr. Zichy, Iluliay és Milialovies müvei. — 
Az Ipoly folyó annyira megáradt, hogy ár­
vízzel fenyegeti Balassa-t iyarmatot. Ritka, 
mint fehér holló az újságok által jelzett 
amaz eset, hogy a veszprémi fogházban je­

lenleg egyetlen egv fogo’v sincs. Tele- 
lón-összeköttetés Vall tervben Budapest 
és Becs között. A bécs-briinni telefon-háló­
zat vállalkozója már Budapesten járt, hogy 
az összeköttetésre nézve tanulmányokat 
tegyen. — Píláll — mint a „Pozsonyvidéki 
Lapok" Írja — öt embert mart meg a ve­
szett kutva. Egy szegény asszonynak ar- 
czába harapott a veszett állat és két ajkat 
leharapta. A szerencsétlen áldozatok orvosi 
kezelés alatt vannak. A megyéhez pedig 
jelentés fog menni a megmartaknak ható­
sági utón Párisba, Pasteurhöz való szállí­
tása végett.

A PHÓS.ÍG <» K.
— Rovatvezető: Zuhany. —

Gondolatok. A tévedés három szekeret 
basznál leggyakrabban. Ezek: a lelkesedés, a szenve­
dély és az ostobaság. — A szerelem természeténél 
fogva egy vadállat, de az emberek ketreezet készítet­
tek számára: ez a házasság.

Nagy ki v á n s á g. Fegy intézeti igazgató két 
újon érkezett rabhoz: Itt dolgoznotok kell, de a mes­
terséget, melyet folytatni kívántok, szabadon választhat­
játok. Mik akartok lenni? — Egyik rab: Gyalogpos­
tás. — Másik rab: Én meg csikós.

Kreskó Lajos kir. telekk invvozető il
: Bánva) 5 ki. szivarvéget, Chri.-.szt Ív K

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Köszönet nyilvánitás.

I.
Alulírott, fájdalmában megtört jó anyám 

és mélyen sújtott gyászoló családom nevé­
ben a legmélyebb köszönetemet nyilvání­
tom mindazoknak, kik feledhetlen jó atyám 
elhunyta alkalmából melyen érzett fájdal­
mamat szives részvétükkel enyhíteni ke­
gyeskedtek.

Léva, 1886. márcz. 5.
Levatich Gusztáv 

ügyvéd.o*/
II.

A lévai „Stefánia-árvaház" javára leg­
újabban a következő kegyes adományok 

I érkeztek: a febr. 20-iki tánezestély rende­
zősége részéről 16 frt 50 kr., Toóth Zsig- 
momlné káposztát és zsirt. Szakmáry Eml- 

| véne lekvárt, özv. Köteles Ferenczné (\ á- 
nms-Ladány) ,hust és zsirt. Hajdú Anna 
(Derzsenvc) mintegy 2 ki. húst, 2 ki. zsirt 
és egv vánkos tollat. Baliiach An lrá-m- egyik 
árvaházi növendék részere (a itala teljesi- 
tett munkálat fejében) ruházatot és 3 irtot,

J- 
á-

! rolv uradalmi gazda; szt (\ar-any) 1 frt >t.
Fogadják ,i kegyes adakozók az ar- 

j vák nevelten hálás köszönetünket 1
Léván, 18S6, márcz. 5.

\ ..Sfeíánia-árvahaz**  ^oik!itoksnjfa.

III.
A múlt hó _’S-áu rendezett jótékony- 

czélu kath. legényegyesületi mulatságon fe­
lülfizettek a következő urak: Lakner An­
tal plébános 5 frt. Frank Ferencz, I)r. Med- 
veezkv Károly, Hulló Sándor, i ü!öp Ja­
ncsiié, Fizély Lajos, Fogler Lajo-. Ková- 
csik Sámuel, Akosy István egyenként 1 frt 
20 kr.. Báthy László 2 frt 20 kr., Csekey 
Vilmos 1 frt, Novák Mihály, Borcsányi 
Viktor egyenként 1 irt ;>0 kr. — Csekélyebb 
felülfizetésekből bejött 20 frt 70 kr., az 
összes felültízetés tehát 40 frt 50 kr. — 
Jegyek elárusitásából bejött 1;>1 frt 60 kr., 
eltez adva a felülfizetéseket, a mulatság jö­
vedelme tesz 192 frt 10 krt, ebből levonva 
a 74 frt 22 kr. költséget, maradt a jóté­
kony czélra 117 írt 88 kr.

Midőn a nemes szivü adakozók és 
pártolóknak sokszoros köszönetét mondok, 
nem mulaszthatom el az egyesület nevében 
köszönetét mondani a nőegyletnek díjtala­
nul átengedett teremdiszekért, úgy szintén 
Kolibál József urnák, ki a termet és 
mellékhelyiségeket 5 frt csekély díjért volt 
szives átengedni.

A mulatság alkalmából egy magát 
megnevezni nem akaró kegyes szivü ada­
kozó az egyesület első szükségleteinek fő- 
dözésére 10 irtot, Tonthaizcr Mihály ur pe­
dig 1 irtot adott át nekem. Fogadják az 
egyesület hálás köszönetét.

Báthy László
a kath. legéiiy-egvesiilet elnöke.

Értesítés.
Az országos vöröskereszt-egylet Léva 

város- és vidéki választmánya f. évi már- 
czius 14-én délután fél négy órakor, a lé­
vai takarék- és hitelintézet tanácstermében 
évi rendes közgyűlését tartja, melyre a t. 
egvleti tagokat tisztelettel moghivja.

Léva, 1885. márcz. 5.
A választmány.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 7 frt — kr — 7 
| frt 30 kr. Kétszeres ”> frt — kr — 5 frt 
I 30 kr. Rozs: 5 frt 50 kr — 6 frt — kr. 

Árpa: 6 frt 40 kr 6 frt 60 kr. Zab: 5 
1 frt 50 kr — 5 frt 20 kr. Kv.korieza: 4 frt 
I 80 kr 5 frt 60 kr. Bab: 8 fit —. kr— 8 fit 

50 kr. Lenese: 7 frt — kr — 7 frt 50 kr. 
I — Köles: — irt. — Kr.
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GI9L 1HM5. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az issl. évi LX. 

t. ez. 102. Jj-a értelmében ezennel kö/.birrv teszi. Iio^.v 
a lévai tekintető kir. jár;úd>irós;Í£ IXX". « vi C194. sz. 
vt'ifzésevel Sisák Esreucz es Sisák Gusztáv n.-kalnai 
lakosok f. lperoek r<-szér<- Patay Károly. Nagy Antal. 
Brányiá Zsigmond ■ Brányik Károly szódói lakosok 
alperesek ellen 2 40 frt 50 kr tóke követelés s járule­
kai ercjrijf elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 545 írtra becsült cséplőgépek, 
vetőgép. egy tehén és egy iiszö borjából álló ingósá­
gok nyilvános árverés utján eladatnak.

Melv árverésnek G194. sz. beküldését rendelő vég­
zés folvtán a helyszínén, vagyis Szódó községben 
leendő eszközlésére tXxG. év márCZÍUS hó 19. napjá­
nak délelőtti in órája határidőül kitíizetik, oly kije­
lentéssel, hogy ezen árverésen a fentebb jelzett ingó­
ságok az 1XX1. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmébe ' a 
legtöbbet Ígérőnek kész|>énz fizetés mellett szükség 
esetén beesáron alul is cl fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az lSXl. evi 
LX. t. ez. I<»X. íjában megállapított föltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Ez árveréshez a venni szándékozók a kitűzött 
időben a községi bíró házánál elváratnak.

Egyúttal közzé tétetik, hogy mindazok, kik a le­
foglalt tárgyakra tulajdoni vagy elsőbbségi igényt tar­
tartanak. igényüket az árverés megkezdés • előtt any­
ucival inkább bejelentsék, mert különb *n  a vegreli. 
törv. !>G. §-a kapcsában egyedül a vételár fölöslegen*  
fognak utasittatni.

Kelt Léván. 1XXG. évi február hó 1J én.

Litassy Nándor.
kir. birétsági végrehajtó.

MEGHÍVÁS.

A LÉVAI TAKARÉK ÉS HITELINTÉZET
XIII_ EVI

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
folvó évi márczius hó 16-án <1. e. 10 órakor saját helyiségében tartandja, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.*)

A~ közgyűlés tárgyai:

1. Az israztratósáir és felügyelő bizottság jelentése a lefo'vt üzletév eredményéről.
2. A mérleg megállapítása, a tiszta jövedelem felosztása, a jótékony czélra fordítandó összegnek hova fordítása és a fel 

ment vény megadása.
3. Az alapszabályok 37. jj-ának módosítása.
4. E módosítás alapján egy feliigyelöségi póttag választása.
5. A napi biztosok napidijainak és a felügyelő bizottság évi díjazásának megállapítása.
li. A közgyűlési jegyzőkönyvnek hitelesítésére három részvényes kijelölése.
Léván, 1886. február hó 23-án.

Majláth Imre,
elnök.

*j Alapszabályok 43. hogy a részvényesek szavazati jogukat a közgyűlésen gyakorolhassák, szükség-s, miszerint azon részvényeiket, melyeknél fogva 
szavazati jogukat gyakorolni akarják, X nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében letéteménrezzék.

JXZE éi’leg’szá. m. 1 a 

1885. év január I töl 1885. év deczember 31-ig.

451. 1MMG. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1XX1. évi LX. 

t. ez. 1<>2. Jj-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a lévai tekintetes kir. járásbíróság ixxG. évi 451. sz. 
végzésével EggenhofTer János felperes részére Eggen 
hoffer Ferencz alperes ellen 750 frt toké és járulekai 
énjéig clrend Ir kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 1177 frt GO krra becsült szobai 
bútorok, kukoricza és cséplőgépből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján cladatnak.

Mely árverésnek 151. sz. beküldését rendelő vég­
zés folytán a helyszinén, vagyis Gr.-Mikolán leendő 
eszközlésére ixxG. év márCZÍUS hó 22-ik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitíizetik, oly kijelentés­
sel, hogy ezen árverésen a fentebb jelzett ingóságok 
az 1XXI. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöb­
bet ígérőnek készpénz fizetés mellett szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vét Iára az 1XX1. évi 
LX. t. ez. lox. íjában megállapított föltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Ez árveréshez a vinni szándékozók a kitűzött 
illőben a községi bíró házánál elvárainak.

Egyúttal közzé tétetik, hogy mindazok, kik a 
lefoglalt tárgyakra tulajdoni vagy elsőbbségi igénvt 
tartanak, igényüket az árverés megkezdése előtt any- 
nyival inkább bejelentsék, mert különben a végreh. 
törv. 9G. §-a kapcsán egyedül a vételár fölöslegére 
fognak utasittatni.

Kelt Léván. IXXG. évi márczius hó X-án.

Litassy Nándor, 
kir. bírósági végrehajtó. Léván, 1S85. deczember lió 31-én.

Vagyon
F. k. 
lap 

szám
forint kra'.-zár

Készpénz 1885. deczember 31-én . 132 7421 30
\ álto-tárczán............................................ 129 342249
J e Jzá log-köl cső nőkben............................. 139 314430 92
Előleg-kölcsönökben ....... 140 10328 —
Intézeti ház............................................ 105 361H )0 —
Kisbirtokosok orsz. alapitv. okiratában . 71 5( M) —
\ áltó-üzlet (vert pénz és szelvények) 130 895 21
Leltári számla............................................ 14(1 630 —
\ áltóovatolási számla............................. 145 64 98
Jelzálog-kölcsön kamatai........................ 134 2451 35
Előleg-kölesön kamatai ........................ 136 93 71
Jótékony czél előleg............................. 125 50 —
Előre fizetett viszleszámitolási kamat . 124 401 61\
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LevatichRudolf János.
könyvvezető.

Ignacz,

Teher
F. k. 
lap 

s/ám
forint krajezár

Részvény alaptőke.................................. 127 100000 —
Ennek 1885. évi kamata......................... 147 iii M)0 —
Betétek és ezek után tőkésített kamat . 1 38 486166 56
10% betét kamat adó............................. 143 1160 12
\ iszleszámitolás alatti váltókban »« 112, 122 84000 —
Tartalék alaptőke és 1 évi kamata 42 11332 96
Tartalék töke esetleges veszteségekre 142 5000 —
Nyugdíj töke és 1 évi kamata .... 99 1060 —
Előleg bélyegilleték.................................. 118 4 40
2 drb. 1883. évi szelvény........................ 128 24 _
4 drb. 1884. évi szelvény........................ 137 48 _
Előre fiz. kamatok váltóknál .... 120 5255 77

„ „ „ jelzálog-kölcsönökuél 134 4292 54
„ „ „ elöleg-kölesönöknél . 136 83 78

Nyereség
Részvénytőke után járó 1 évi kant. 6000.—
Áthozat 1884-ik évről .... 324.21
llázbér jövedelem (adómentes) . 1700.87
Ez évi üzleti nyeremény . . 9062.87

17087.95
melyből az alapsz. 43. §-a szerint
levonandó osztalék kamatban . 6000.—

11087.95
ebből az alapsz. 43. §-a szerint: 
tartaléktőkéhez csatolandó . . . 10®'o 93 1108 79
igazgatósági jutalékra .... 5% 43 498 95
igazgatói jutalékra...............................5% 44 498 95
tisztviselői jutalékra..........................5% 45 498 95
Jótékony czélra............................. 125 424 11
Részvény osztalékul.................... 147 6000 —
Rendelkezési számla átvitelre . 61 2058 20
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Pályázati Hirdetmény.
Az újbányái népbank igazgatósága 

tál az intézetnél betöltés alá kerülő s 
első üzleti evben 300 frt: a második
következő evekben pedig 500 frt. fizetéssel 
javadalmazott könyvelői állásra pályázat 
hirdettetik. 1*  elhivatnak ennélfogva a pályáz­
ni szándékozók, miszerint életkorukat, elmé­
leti- es gyakorlati-, agy nyelvismereti képes­
ségeiket igazoló okmányokkal felszerelt 
pályázati kérvényeiket az intézet 
ságánál f. é. március hó 31-ig 
annál is inkább 
hátáridön túl 
lembe vétetni

l'jbánya ISSC,.

Márton.
igazgató.

Ezen mérleg3zámlát megvizsgálván, helyesnek találtuk:
Pozsonyi Ádám. Czirok János,

tel. bit. elnök. fel. bil.

Kontsek
pénztárnok.

Ehrenfeld Mór.
fel. biz. tag.

igazgató­
március h<> 31-ig benyújtani 

> el ne mulasszák, mert e 
beérkező kérvények figye­

ltem fognak.
. február hó 24.

Gnjdossik Ráfael.
igazgató

A lévai takarékpénztár részvénytársulat
XX-ik EVI

§
*

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
fohó ISSL. évi márczius li<> 21-éu délelőtti 9 órakor a pénzintézeti épület tanácstermében fogja megtartani, 

melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Tárgyai:
választása s a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése, 
a mérleg előterjesztése a felügyelő bizottság jelentésével, 
osztalék meghatarozása, s az igazgatóság és felügyelő bizottság

F--------------------

E
gy. pragai zene-konzervatoriumot 

végzett fiatal ember ajánlja ma­
gát mint zongora-, hegedű-, 

ének- es theoria-tanitó. szerény 
feltételek mellett.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

es
az

az

gs9 Kapható Török Józsefnél Budapesten.
Kltály-ntcza 12.

ré-

Az igazgatóság.

alapszabályok 31. §. rendelkezései figyelembe vételével egy póttag

1. Közgyűlési elnök és jegyző
2. Az igazgatóság jelentése
3. A mérleg megáilapitása, 

stére a felmentvény megadása.
4. A felügyelő bizottságunk

megválasztása által leendő kiegészítése.
.>. Az alapszabályok 16. íj. értelmében netán beadandó) indítványok tárgyalása.
A felügyelő bizottság által megvizsgált evi mérleg, a közgyűlés elé terjesztendő jelentéssel együtt a 

pénzintézet saját helyiségében naponként <1. e. 9—12 óráig megtekinthető.
Kelt Léván. 188b. evi márczius hó 1. napján.

Kivonat ,-.z alapszabályok 13. tj-ából, A közgyűlésen vsak oly részvényes gyakorolhatja jogait, ki a közgyűlési meghívó kelte előtt legalább 
. . 1 1 esek k iu\\» b . résziéin i sként be volt vezetve,,s ki ily tulajdonjoga részvényét a közgyűlés megnyitása előtt legalább is egy
oraval az intézet pénztáránál lété te menye.-, te.

Nyomatott NYITKAI ÉS TAKSA nál Léván lss«.


